

2025年5月25日 星期日

乙巳年四月廿八 第22161期 今日四版

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

## 习近平就越南前国家主席陈德良逝世向越共中央总书记苏林和越南国家主席梁强致唁电

新华社北京5月24日电 5月24日，中共中央总书记、国家主席习近平就越南前国家主席陈德良逝世向越共中央总书记苏林、越南国家主席梁强致唁电，代表中国共产党、中国政府和中国人民表示沉痛哀悼，向陈德良家属致以诚挚慰问。

习近平指出，陈德良同志是越南党和国家卓越领导人，为越南国家发展和革新开放事业作出了重要贡献。作为中国人民的老朋友，陈德良同志不断取得新的成就。

为中越两党两国关系发展作出了不懈努力。我相信，在以苏林同志为首的越共中央坚强领导下，越南党、政府和人民必将化悲痛为力量，在社会主义建设事业中不断取得新的成就。

从大国工匠到一线能工巧匠，北京建立多层次级工匠人才培育体系

## 分层分类助推人才“由工到匠”“由匠到师”

本报讯（记者赖志凯）“公司会多聘任我3年，让我传承非遗技艺多培养几个徒弟，而且待遇跟公司管理层比肩。”近日，北京市龙顺成中式家具有限公司首席工匠刘更生接到了公司继续聘任的通知。作为高技能人才，刘更生到了退休年龄，继续被企业留用。他从事京作硬木家具制作与古旧家具修复43年，从一名木工成长为企事业单位能工巧匠、首届北京大工匠、2021年“大国工匠年度人物”，今年又被评为全国劳动模范。

刘更生的成长历程，是北京建立多层次级工匠人才培育体系、大力培养工匠人才的一个缩影。目前，北京市建立了以大国工匠为引领、北京大工匠（京津

冀大工匠）为示范、区（产业）级和企事业单位工匠为主体、基层一线“能工巧匠”“岗位先进”为基础的多层次级工匠人才培养体系。

近年来，北京市总工会不断深化产业工人队伍建设改革，努力培养造就一支“高精尖”技能人才队伍，制定了《北京工匠人才培育选树工程实施办法（试行）》。根据该办法，从2018年开始，北京每两年培育选树50名左右北京大工匠，每年培育选树100名左右区级（产业级）工匠、300名左右企事业单位工匠。截至目前，北京大工匠选树工作已开展3届，产生北京大工匠68名，形成了具有首都特色的工匠品牌。

据悉，北京市总面向选树出的工匠

人才推出多项培育措施，包括依托工匠学院等各级各类平台，举办工匠人才研修班等项目，对技能人才进行多维度培育，实现“由工到匠”“由匠到师”。组织工匠人才、创新工作室领军人等开展学习座谈、跨地区协作交流、职工创新成果路演展示等活动。打造“职工匠师队伍”品牌，为职工匠师定制年度学习清单，开展“职工匠师阶梯行动”专项行动等，实施全年度、全过程、分层分类培养，培养认定2024级职工匠师41人，全市职工匠师达169人。

此外，北京市总制定了《首都工匠学院体系建设三年行动方案（2024—2026年）》，明确3年内建设完成“1+40+N”的首都工匠学院体系，到2035年培育北京

大工匠300名，推动首都工匠学院体系建设、工匠人才培育工作进入“快车道”。2024年新建首都工匠学院10家，带动各区各产业建立区（产业）级工匠学院42家，设立教育培训示范点137家，开设课程近900门，2021年至今已培训职工近2万名。

据介绍，北京市总设立首都工匠学院补助资金，每年对首都工匠学院（不含首都示范性工匠学院）进行补助，支持首都工匠学院开展工匠人才培养工作，同时鼓励各级工会组织和首都工匠学院所在单位配套补助。定期对首都工匠学院（不含首都示范性工匠学院）建设情况和补助资金使用情况进行跟踪指导、监督检查。



## 在古丝路起点拥抱世界

2025年5月22日，满载着汽车、机械配件、家用电器等货物的X8489次中欧班列准备开往德国杜伊斯堡，标志着中欧班列（西安）今年以来开行超2500列。

昔日长安商贾云集、货通天下的盛景，如今在中欧班列轰鸣与丝博会人潮中再现。古老丝路起点，正以全新姿态热情拥抱世界，内畅外联的高水平开放通道正在中国西部形成。

中欧班列（西安）是通道建设的亮丽名片。经过十多年的探索发展，其国际干线已达18条，线路布局日趋多元、辐射能级持续提升、班列内涵不断拓展，从开行初期百余列跃升至2024年的4985自然列。

新华社发（孙季翔 摄）

青岛市北区总工会整合资源，开办夜校赋能职工成长

## 工友“工创”课，讲给工友听

杨明清 本报记者 张婧  
本报通讯员 宋丽梅

几个月前，在山东青岛经营猫咖的窦海燕进入创业迷茫期，一边是店面搬迁后经营策略需要调整，一边是宣传进入了瓶颈期。两难之下，窦海燕失去了方向。恰好这时，“北工汇智”工创夜校推出了“工创”课，窦海燕报名参加了。

一下为窦海燕指明了方向。

“课堂上展示了商家通过自媒体直播成功引流的案例，于是我也开始尝试直播，没想到效果不错，现在新门店已经做到了销售榜第二名。”窦海燕骄傲地说。

“北工汇智”工创夜校是青岛市市北区总工会联合青岛市工人文化宫、市北区人社局等部门，合力开办的青岛市首家工创夜校，通过组建工友创业联盟导师团、搭建共享资源等举措，赋能企

业和职工就业、创业，形成抱团取暖、优势互补的强大合力。自2024年11月推出首期课程以来，围绕创业指导、电商直播、企业管理等方面，设置创业班、直播班以及赋能班共20期课程，累计培训479人。

夜校讲师封红雨便是该联盟的创业导师。作为团队创始人之一，他搭建运营橡胶谷——化工橡胶行业综合服务平台，累计孵化企业600余家。拥有

丰富创业经验的他，深刻了解知识产权对于企业的意义，以“知识产权与企业经营”为主题，揭开了工创夜校的首个篇章。

“封老师的讲解句句都落在我们的坎上。”夜校学员杨舜尧，也是市北区总工会工友创业联盟的理事会会员之一。他说，“经过系统学习，我们对如何进行知识产权转换、如何将知识产权与工作结合有了清晰的路径。”

“来自市北区总工会工友创业联盟创业导师团的讲师，均拥有丰富的创业经验和可推广的创业项目。依托联盟的人才优势、资源优势，工创夜校可为职工就业、创业提供帮助。”市北区总工会相关负责人介绍。

（下转第2版）

苏州建立工会干部服务职工联系基层常态化机制

## 一本“工情周记”，让职工心声“被听见”

本报记者 黄洪涛 本报通讯员 钱茹冰

近日，江苏省苏州市总工会印发《苏州市劳模工匠学历提升学费全额报销实施办法（试行）》。新政策将惠及全市近2000名劳模工匠。“这项政策能够这么快出台，真是没想到。”昆山科森科技股份有限公司主任工程师李永告诉记者。

原来，这项新政的出台，与李永也有关系。政策出台两周前，苏州市总工会主席陈嵘来到昆山，和一线职工面对面交流座谈。李永说出了自己的心声：“许

多劳模工匠技术过硬，但学历成为职业晋升的隐形门槛。希望工会建立学历提升经费保障机制，让技能人才轻装上阵再出发。”

令李永惊喜的是，这个建议很快得到了采纳。新出台的实施办法明确，苏州市级以上劳模工匠和县级劳动模范在职期间参加国家认可的普通高校学历继续教育高起专、专升本学历提升，并取得相应毕业证书的，全额报销学费。

“不仅是这项政策让我惊喜，更让我高兴的是，我们一线职工的心声能够听见、被重视！”李永说。

为了让更多一线职工的心声“被听见”，苏州市总于2024年10月开展工会干部常态化服务职工联系基层工作，提出各级工会干部和工会工作者结合走访慰问、工会活动、职代会、班组例会等工作，经常性与职工面对面谈心谈话，每周交流至少1次，并记录“工情周记”，及时了解掌握职工在思想、工作、生活等方面遇到的实际困难、个人想法意愿，以及职工对本单位或上级工会工作的意见建议等。

针对访谈内容，苏州市总提出“三见三谈”，即“见一线职工谈思想教育、见基

层实际谈工作创新、见问题难题谈具体指导”，让职工群众“天天见”、工会干部“周周谈”，主动倾听职工心声、了解职工想法，为基层职工群众答疑解惑，推动全市工会组织体制、运行机制和活动方式的创新，增强工会干部服务大局、服务基层的意识，提高综合协调、解决实际问题的能力。

这项工作自启动以来，苏州全市各级工会干部已累计记录“工情周记”15万余篇，收集职工需求问题1950条，解决群众问题1753条，解决率达90%。

（下转第2版）

## 全国人大常委会工会法执法检查组到湖南开展检查

本报讯（记者罗筱晓）5月20日至23日，全国人大常委会副委员长彭清华率执法检查组到湖南，就工会法实施情况开展执法检查。

在湖南期间，执法检查组深入长沙、岳阳、株洲等地的企业、园区、基层工会、工会驿站、工人文化宫等，详细了解工会法实施有关情况，并开展了随机抽查。

执法检查组对湖南实施工会法和推进工会工作取得的成效给予充分肯定。

## 深化“产改”进行时

本报记者 黄仕强

“我的专业是电子商务，想请问相关的企业待遇如何？”“我们将根据个人能力和岗位给予高于市场平均水平的薪资待遇，并按规定缴纳五险一金。”日前，重庆市潼南区为进一步倾听产业工人、求职代表声音，解决企业难题、促进产业发展，举办了一场座谈会。该区相关企业负责人与求职代表谈问题、讲诉求、提建议，相关单位负责人围绕支持产业技能人才培养、加强人才服务保障、构建和谐劳动关系等主题进行发言，不少企业代表与求职者直呼“很给力”。

2024年以来，潼南聚焦全区产业工人队伍建设改革重点任务，充分发挥企业主体作用，针对制约产业工人队伍建设发展的系列问题，坚持高位推动、问题导向，探索新途径、新方法，打好“组合拳”，在推动“产改”工作走深走实的同时，也助推“涪江奔腾”计划驶入“快车道”。

### “茶话间”聊发展味

“人才是重要资源，希望潼南为企业更好地引进高素质、高技能人才搭建平台、提供支撑”“创新才是企业唯一的出路，要抢抓数字化变革新机遇，全力推进企业数字化转型”……不久前，在潼南某会议室内，当地的企业家代表纷纷围绕“涪江奔腾”计划，向在场区领导提出意见建议。

2024年7月，潼南区决定实施潼南制造业“涪江奔腾”计划，紧密衔接全市“33618”产业体系，谋划打造“3+3+N”高能级现代制造业集群，即攻坚发展车载制造及智能网联新能源汽车零部件、生物医药、新能源及新型储能3大主导产业集群，提升壮大化工新材料、食品及农产品加工、电子信息3大特色产业集群，前瞻布局N个未来产业。

企业是该计划的主体，潼南区创新培育“潼南民企夜话”品牌，由区主要领导定期与民营企业家围绕重大战略谋项目、围绕产业发展商对策、围绕服务企业听建议，当面倾听企业家的心声，当场答复，会后交办，为企业排忧解难，并以直播形式对外呈现。活动中，不少话题涉及“产改”。

截至目前，“潼南民企夜话”已累计举办5期，企业在“潼南民企夜话”提出的125条意见建议，现场答疑释惑34条，书面交办行业主管部门并督办落实91条。

潼南还围绕全区重点发展领域、行业前沿热点问题、人才共同关心话题等，每月举办至少1期“青竹荟”，潼南区委、区政府主要领导与青年人才面对面交流，搭建青年人才沟通联络的“暖心桥”。目前已开展“青竹荟”11期，吸引900余人现场参与、100.9万余人次线上互动，实现了既“聚人气”又“留人心”。

### 助力产业工人提档升级

在第四届全国农业行业职业技能大赛中，来自潼南区长丰农机合作社的农机操作市级技能大师陈伟在决赛中，斩获一等奖，该成绩是重庆历届参赛选手取得的最好成绩。

## 汇聚“工”力量为“涪江奔腾”添动能

重庆潼南区打好“组合拳”，推动“产改”走深走实



## 文博会传统文化项目吸引“小粉丝”

5月24日，在文博会江西展区，儿童体验雕版翻墨技艺。

第二十一届中国（深圳）国际文化产业博览交易会5月22日在深圳开幕。24日适逢周六，众多市民、游客带着孩子前往文博会参观游览。文博会上展示的传统文化、非遗项目吸引这些“小粉丝”观看体验。

新华社记者 肖恩楠 摄